

**VERKSAMHETSBERÄTTELSE FÖR FÖRENINGEN**  
**INDUSTRIHISTORIA I SKÅNE 2025**

**Årsmötet**

Föreningens årsmöte ägde rum den 25 mars på Arkivcentrum Syd i Lund. Kvällen inleddes med ett uppskattat föredrag av Göran Kristiansson, tidigare landsarkivarie och enhetschef på Riksarkivet, som berättade om Arkivcentrum Syd och de olika kulturarvsinstitutioner som finns där. Efter en paus med samtal och lättare förtäring samlades 20 medlemmar för årsmötets förhandlingar. Den nya styrelsen valdes enligt valberedningens förslag och inga större förändringar skedde, Hanna Ottosson blev ordinarie ledamot och har varit sekreterare under året.

**Styrelsen**

**Ordförande**

Ingrid Andersson

**Vice ordförande**

Lars Foberg

**Kassör**

Matts Wiberg

**Sekreterare**

Hanna Ottosson

**Ledamot**

Christian Kindblad

**Ledamot**

Niklas Larsson

**Ledamot**

Michaël Grimsberg

**Suppleant**

Magnus Hamann

**Suppleant**

David Berg

**Revisorer**

Carl Bergendorff

Maria Wallin

**Valberedning**

Göran Hansson

Anders Ödman

**Webbansvarig**

Gustaf Gustafsson

### **Styrelsemöten**

Styrelsen har under 2025 sammanträtt vid tolv tillfällen, samtliga protokollförda styrelsemöten samt ett konstituerande möte efter årsmötet. Vid åtta tillfällen har vi haft styrelsemöte digitalt via Teams, vid fyra tillfällen har styrelsen träffats på plats.

Styrelsen har tagit fram en guide för valberedningens arbete, den finns att läsa på vår hemsida.

### **Medlemmar**

Under 2025 hade föreningen 90 betalande medlemmar vilket är en ökning jämfört med 2024 då medlemsantalet uppgick till 74. De senaste sju åren har antalet medlemmar varierat mellan cirka 70 och 100 medlemmar. Medlemsavgiften för 2025 var oförändrad, 150 kronor per år för ordinarie medlem, 75 kr för studerande och 500 kr för företag och föreningar.

### **Ekonomi**

Föreningens intäkter kommer huvudsakligen från medlemsavgifter, som vissa år kan kompletteras med studiebesöksavgifter från deltagare som inte är medlemmar. Årets löpande utgifter har varit för webbplats, administration och utgifter i samband med årsmötet och annan programverksamhet. En större utgift detta år var hyra av buss i samband med vårt besök i Malmö Hamn. Årets resultat blev en förlust på 308 kr och föreningens kassabehållning var 37 837 kr vid årets slut. I övrigt hänvisas till föreningens bokslut för 2025.

### **Webbplats, facebook och nyhetsbrev**

Enligt statistiken hade föreningens webbplats, <https://industrihistoriaiskane.se>, 9700 besökare under året (drygt 6000 2024). Det är en ökning med flera tusen jämfört med tidigare år, vilket kan ses som ett växande intresse för vår verksamhet. Men statistiken ska också tas med en nypa salt. Flest besökare kom från Skåne men även personer i Stockholm, Göteborg och så långt bort som Massachusetts har hittat till hemsidan.

Vi fick under året tillåtelse att publicera filmen ”Den artificiella njuren” på vår filmkanal IHS Play. Filmen, som är inspelad 1957, visades vid vårt besök hos Gambro/Baxter i slutet på 2024. Hemsidans bildsamlingar har också utökats med nya bilder från vårt besök hos Ljungmans 100-årsutställning.

På föreningens Facebook-sida har vi kontinuerligt publicerat information om kommande aktiviteter och andra tips som kan vara av intresse för våra medlemmar. Under året har vi skickat ut 13 digitala medlemsutskick varav åtta var längre nyhetsbrev. Därutöver har vi skickat kortare påminnelser och utskick i samband med aktuella arrangemang.

### **Bokcirkel**

Föreningens bokcirkel med industrihistoriskt fokus har varit vilande under året.

### **Programverksamhet**

Under året genomfördes fem studiebesök, en stadsvandring, ett föredrag i lokal, ett föredrag följt av bussrundtur, föreningen var med och firade Arkivens dag på Arkivcentrum Syd i Lund. En dagsutflykt i nordost var planerad på hösten men fick tyvärr ställas in.

### **Studiebesök**

Tisdagen den 11 februari kl 17 besökte föreningen **Bilder i Syd i Landskrona** för att ta del av Sydsvenskans och Helsingborgs Dagblads bildarkiv. Tretton medlemmar deltog och fick lyssna till ett uppskattat föredrag av vår medlem Joakim Frieberg som arbetar på Bilder i Syd. Efter föredraget följde en visning i arkivet där vi fick se både utrustning och några av samlingens guldgrubbor bland annat fotografier från filminspelningen av Widerbergs och Troells film "Barnvagnen". Besöket var uppskattat och gav en fin inblick i det unika bildarkivet.

### **Studiebesök**

Måndagen den 17 februari kl 17 besökte vi **Wayne Fueling Systems Sweden i Malmö** för en visning av utställningen "**Ljungmans 100 år i Malmö**". För att fira jubileet hade Ljungmans/Wayne museiförening uppdaterat en tidigare pumpställning med flera föremål som inte visats tidigare. 20 medlemmar deltog som fick lyssna till Åke Skans, museiföreningens ordförande. Han berättade om företagets historia från dess grundande i december 1924. Besöket bjöd på en fascinerande inblick i Ljungmans hundraåriga utveckling och vi fick även möjlighet att se nyare produkter som tagits fram i Malmö.

### **Studiebesök**

Fredagen den 11 april kl 14 besökte vi **Ekolution AB i Staffanstorps**, ett innovativt Greentech-företag som bearbetar hampa odlad i Sydsverige till industriråvaror. Vi var 22 medlemmar som samlades i Frigoscandias gamla lokaler och vi fick en intressant visning runt om i produktionshallarna. Under besöket presenterades flera spännande produkter baserade på hampafiber, det gav en inspirerande inblick i företagets hållbara och nytänkande verksamhet.

### **Stadsvandring**

Tisdagen den 15 april kl 16.30 arrangerade föreningen en trivsamt promenad i eftermiddagssol längs med **Kirsebergs äldre smågator och kvarter**. Kirseberg har en unik historia och har länge setts som en stadsdel vid sidan av **Malmö**. Området har tidigare präglats av fattigdom och social utsatthet med häxbränningar, fängelse och institutioner för psykiskt. I dag är dessa inslag borta, husen är upprustade och Kirseberg har blivit en eftertraktad stadsdel. Under

promenaden fick 20 medlemmar en historisk guidning av vår styrelseledamot Christian Kindblad med stöd av Joakim Frieberg medlem i föreningen och även Kirsebergsbo. Det gav en värdefull inblick i områdets förändring och betydelse för Malmö.

### **Föredrag i lokal**

Onsdagen den 28 maj kl 18 höll Christian Kindblad ett föredrag med rubriken ”**Varför revs alla städer under 1960-talet?**”. Föredraget gav en intressant inblick i de bakomliggande orsakerna med fokus på förspelet och diskussionerna från 1930-talet som ledde fram till rivningarna samt miljonprogrammet som följde i saneringens spår.

Ett tiotal medlemmar samlades i **Lunds stadsbiblioteks lokal Kyrkan** och lyssnade till föredraget. Diskussionen var livlig och många frågor ställdes från en engagerad publik.

### **Studiebesök**

Torsdagen den 16/10 kl 14 besökte vi **Goldschmidt Sweden AB**, ett företag som har varit verksamt och expanderat under 45 år i **Osby**. Här bygger man om lastbilar så att de även blir rärlsgående och utrustar dem med kranar, liftar med mera. Denna tillverkning av smidiga tvåvägsfordon har stor betydelse för alla reparationsarbeten längs med vår viktiga järnväg.

Ett 20-tal medlemmar fick lyssna till marknadschefen Peter Stjernfeldt som berättade om företagets historia på orten och om framtida utvecklingsplaner. Vi fick också en intressant guidning i produktionshallen då vi fick se de imponerande fordonen på nära håll. Det var ett mycket uppskattat besök som visade på en viktig verksamhet i en mindre glesbygdsort och dess betydelse för både regionen och järnvägsnätet.

### **Föredrag följt av guidad bussrundtur**

Måndagen den 3 november kl 13 besökte vi **Malmö hamn** för att få lära oss mer om dess historia och den verksamhet som bedrivs i dag. För detta arrangemang hade vi hyrt en buss som hämtade upp 30 deltagare bakom Malmö Opera. Efter en kort busstur anlände vi till vårt första stopp, Malmö hamnkontor, där vår värd och guide Tore Roos-Forsén, brand- och säkerhetsspecialist vid Copenhagen Malmö Port (CMP), hälsade oss välkomna upp till hörsalen.

Christian Kindblad inledde med att berätta om hamnens tidiga historia och Tore Roos-Forsén berättade om verksamheten i dag. Därefter blev det en intressant bussrundtur genom Malmö hamns olika delar. Under rundturen visade och berättade vår guide om frihamnen, mellersta hamnen, norra hamnen och slutligen Oljehamnen, då hade mörkret lagt sig utanför bussens fönster.

### Evenemang

Lördag 8 november kl 10-16 var föreningen på **Arkivcentrum Syd** och deltog i firandet av **Arkivens Dag**, ett årligt evenemang som alltid infaller den andra lördagen i november. Årets tema var "Natur och friluftsliv" vilket är något som vi ofta möter i vår verksamhet. Under dagen visade vi bildspel från våra olika arrangemang och delade ut informationsmaterial om föreningen. Vi fick också möjlighet att prata med både gamla och nytillkomna medlemmar.

### Studiebesök

Måndagen den 10 november kl 15 besökte vi **Institutionen för processteknik och tillämpade biovetenskaper i Lund**. Institutionen är en av 17 institutioner vid teknisk fakulteten vid Lunds universitet. Här bedrivs forskning och undervisning inom bioteknik, kemiteknik, livsmedelsteknik, teknisk mikrobiologi och formulering av läkemedel.

Under besöket fick vi ta del av intressanta presentationer om textilåtervinning, framtidens mat och vattenrening. Därefter följde en givande rundvandring i försökshallarna där vi fick se pågående forskning i praktiken. Totalt deltog 15 personer i årets sista besök och alla var mycket nöjda med eftermiddagen på LTH.

## BOKSLUT

för Föreningen för Industrihistoria i Skåne

Organisationsnummer 846502-4019

20250101-20251231

### Inkomster

Medlemsavgifter	14 400
Deltagaravgifter	0
Utflykt ej medlem, deltagaravgifter	200
Bidrag	0
Övrigt	0

**Summa inkomster: 14 600**

### Utgifter

Årsmöte	3053
Avgifter, bank	1200
Hemsida/ Webhotell	1759
Utlägg styrelsen	1269
Teams	840
Hyra lokaler	260
IHS pris	0
Avgifter, utflykter	5936
Övrigt	0

**Summa utgifter: 14 908**

**Årets förlust -308**

Ingående saldo (bank) 38 145

Utgående saldo (bank) 37 837

Lund den 25 mars 2026

Ingrid Andersson  
ordförande

Lars Foberg  
v. ordförande

Matts Wiberg  
kassör

Christian Kindblad  
ledamot

Niklas Larsson  
ledamot

Michaël Grimsberg  
ledamot

Hanna Ottosson  
ledamot

Magnus Hamann  
suppleant

David Berg  
suppleant

Vi revisorer har tagit del av verksamhetsberättelsen med tillhörande bokslut för 2025

Maria Wallin

Carl Bergendorff